
Отговори на постъпили въпроси 
Въпрос Отговор 

1. В техническото и ценово предложение е използван термина 
човекочас за извършване на ремонтните дейности, моля да уточните 
какво се включва в стойността на този човекочас? 

Уикипедия - Човекочас е единица мярка за време, определяща 
производителността на труда. Един човекочас означава, че един човек 
произвежда (работи) един час. Използва се като метод за определяне 
на необходимата работна ръка за изпълнение на даден вид работа или 
конкретен проект при зададен срок за изпълнение. Може да бъде 
решена и обратната задача - при определен брой работници, може да 
се изчисли времето необходимо за изпълнение на работата или 
проекта.  
При зададена часова ставка (заплата за един час работа) може да бъде 
изчислена стойността за заплащане на единица извършена работа. 
Например: Ако двама майстори и един общ работник поставят средно 
по 9 м2 фаянсови плочки. Това означава, че за направата на 1 м2 
облицовка с фаянсови плочки са необходими (3 човека х 8 часа : 9 м2) 
= 2,6667 човекочаса. Ако средната часова ставка на тези работници е 5 
лева на час (40 лева на ден, около 840 лева месечна заплата, то 
направата на 1 м2 фаянсови плочки е 13,33 лв./м2. 
Т.е  цената на един човекочас е цената на 1 час труд на един човек 
необходим за извършване на определен вид дейност. Стойността на 
определения вид дейност е равна на необходимото количеството 
човекочасове умножено по цената на един човекочас.. 
Този показател е широко използван в методики за изчисляване на 
икономически най-изгодна оферта в обществени поръчки по ЗОП. 

2.  Упоменали сте, че в стойността на един човекочас не се включват 
стойността на командировъчни, нощувки и транспортните разходи, 
които  се заплащат съгласно действащата Наредба за командировките 
в страната. Това остойностяване  е приложимо като вътрешно за всяка 
фирма и то не взема предвид стойността на  специализирания 
служебен транспорт, който се използва за транспортиране на 
сервизните специалисти и необходимата апаратура за ремонт от офиса 
на фирмата до мястото за ремонт. 
Моля да ни отговорите как следва да се калкулират тези разходи( 
гориво, поддръжка) в ценовото предложение. 

Т. 4.4. от проекта за договор определя Наредбата за командировъчните 
в страната като основа за определяне на разходите за командировъчни 
пари, нощувки и транспорт. При ползване на служебен транспорт 
следва да се ползват разпоредбите на Наредбата отнасящи се до 
ползване на лично МПС за служебни нужди. В ценовото предложение 
следва да се посочи, в лв. с ДДС, стойността на 1 км. пробег. 

3. В приложение 4 - техническото и ценово предложение е посочено На всякъде цената да бъде в лв. с ДДС 



"стойност на човекочас е   =.......... лв.",      тази стойност включва ли 
ДДС и необходимо ли е цената да се посочи  без ДДС или само със  
включен ДДС  
Моля уточнете в лева ли да бъде посочена цената и да бъде ли 
включен ДДС в нея 
4.  В приложение 4 - техническото и ценово предложение е посочено, 
че SELUX ST -340  е с брегово базиране, а  в техническа спецификация 
т. 2.2 е уточнено, че  същата РЛС  е с корабно базиране, моля 
съгласувайте базирането на SELUX ST -340 

В техническата спецификация правилно е посочено, че РЛС SELUX 
ST-340 е с корабно базиране. 

5.  Каква да бъде  валидността на офертата, в указанията е посочено  
до изтичане на договора, а в  приложение №3/1 календарни дни 
считано от крайния срок за подаване на оферти 

Валидността на офертата се определя от Участника, на базата на 
изискванията на Възложителя. Валидността на офертата трябва да 
осигури възможност за сключване на договор в който се фиксират 
всички данни на подадената оферта за целия срок на договора. 
Следователно, срокът за валидност на офертата не трябва да е по-
малък от прогнозната дата за подписване на договора. За тази цел, 60 
дни са достатъчни за отваряне, оценка и класиране на подадените 
оферти и сключване на договор. При определяне минималната 
валидност на офертата е допусната грешка. Същата следва да е не по-
малка от 60 дни 

6.  Как ще се процедира с възли и  части, които  не са включени в 
ценовото предложение (Основни елементи, части, модули за съставна 
РЛС с брегово базиране производство на фирма „Consilium Selesmar” 
модел “SELUX T-250” и модел “SELUX ST 340) 

Отговор на въпроса дава т. 4.3 на приложения към поканата проект на 
договор 

 


